

北京鋼院

1959年2月18日出版

第222期

本期共4版

北京鋼鐵工業學院院刊編輯室編

加強政治理論教育 採取兩條腿走路

本學期開設“社會主義與共產主

義概論”“哲學講座”兩門政治課



本學期政治課經黨委研究，決定採取兩條腿走路：一條腿是時事政策教育，結合國內外形勢、黨的各項重要政策與群眾思想進行社會主義和共產主義教育；另一條腿是進行馬列主義基礎理論

教育，理論教育結合國內外形勢、黨的政策和群眾思想進行。

我院本學期內將開設兩門政治理論課：為一、二、三、四年級和教職工開設“社會主義與共產主義概論”課程，計劃中確定下列一些題目：共產主義的兩個階段以及向共產主義過渡問題，社會主義建設總路線和人民公社問題，党的领导和群眾路線問題，不斷革命論和革命發展

鋼鐵戰線上一批生力軍

49名復員軍人到我院鋼鐵廠

本月16日石家庄某軍官學校調來我院鋼鐵廠49名復員軍人，參加祖國的鋼鐵事業。這些同志都是工農出身，絕大部分是黨、團員；在這批來校鋼鐵廠參加工作的同志還有身經抗美援朝戰鬥的考驗——我們最可愛的人。

他們到校後受到我院師生員工的熱烈歡迎，許多教師職工同志幫助他們扛行李，當天，還召開了歡迎會。

這批來我院鋼鐵廠工作的同志表示：當個建設戰線上的新兵，一切從頭學起，保持與發揚人民解放軍的優良傳統，艱苦朴素，刻苦鑽研，向困難宣戰，虛心向老工友學習，努力提高業務水平，爭取早日成為建設戰線上的又紅又專的戰士。在黨的領導下，為完成1800萬噸鋼而奮斗。

(張)



下放在北京大紅門鋼廠的同學積極幫助該廠進行建廠和生產技術革新工作。該廠領導和職工，對於同學在下放期間的勤勞提出表揚。

照片上：同學與工廠技術人員和工人一起，在現場研究如何使用同學所改進的機器。

照片下：同學完成任務返校。工廠職工熱情幫助同學收拾行李，準備送行。

階段論的統一問題以及思想改造，樹立共產主義世界觀的問題。以這些社會主義與共產主義建設的理論武裝師生，推動工作和思想改造。這門課從三月初開始，學習期限為一學期，講課由黨委負責同志採取大報告方式進行，有些班級因參加勞動而不能聽大報告者，由各系黨總支負責講課。本學期政治理論教育除講課外，還採取自學、辯論、解答報告、思想總結等方式有機地結合進行。

五年級將開設哲學講座，以毛主席的“矛盾論”與“實踐論”為主講解哲學的一些基本知識，為五年級學生今后自學哲學打下基礎，幫助學生樹立馬列主義世界觀、工人階級的立場、觀點和方法。

(李崧)

總結下放收穫

迎接新的戰鬥

採礦系師生召開豐收彙報誓師大會

本月16日晚，採礦系久別重逢的戰友們又歡聚一堂，這是全系師生在新的一年里第一次盛大團聚，會場佈置得莊嚴朴素，台上兩側貼出醒目的對聯：

慶丰收 迎战友 鋼鐵大軍凱旋歸
乘東風 駕火箭 采礦先鋒奔矿山

大會熱烈歡迎下放師生凱旋歸來，祝賀他們在下放期間獲得的巨大收穫。同時，大會也熱烈歡送礦63—2.4.5班的同學開赴祖國鋼鐵前線——龍煙鐵礦。

會上，黨總支書記朱蘊玉同志講了話，總結了師生下放以來的豐碩戰果，她說：這次採礦系師生到生產實際中取得了很大成績，首先我們搞找礦、采礦、化驗、煉鐵煉鋼等工作直接為“1070”出了一份力量，據青海大隊不完全的統計，青海大隊中四十一名採礦系同學，完成了化驗四千多次，培訓八十一名化驗員，參加了二十個試驗爐的工作，找到礦點17處，選礦一萬另二噸，培養選礦人員一百名。另外，在政治思想上通過實際工作鍛鍊，下放師生進一步認識到黨的偉大、英明，對党的教育方針有了較為深刻的體會。

會上，下放到各地的同學和教師也相繼發言，向黨、向大會匯報了成績。一年級同學也把在密雲鋼鐵廠和龍煙鐵礦的工作作了匯報，他們用自己的勞動改變了艱苦的生活環境，學得了很多本領，每人在采礦方面至少學了一種以上的工種，有的甚至三種以上，從地質到測量、凿岩爆破到井巷支架，同學們都有了進一步的了解。

四年級同學單獨設計或幫助有關單位設計了65個礦山，總結先進經驗技術64份。

下放同學一致表示，一定要把下放中的思想收穫貫徹到以後的學習、工作中去，奔向又紅又專。

會後，師生們以極其興奮心情歡聚一堂，觀看了下放師生的文娛匯報演出。

(唐光榮)



戰鬥在密雲礦山的時候
郭大同攝影

共慶豐收 肇固收穫 爭取更大躍進 工藝系集會歡迎下放師生勝利歸校

上星期六，工藝系全體師生員工舉行大會，熱烈歡迎下放師生勝利歸校。會上，黨總支副書記朱暉同志代表工藝系黨總支和全體留校師生，對下放回校師生，表示熱烈歡迎。朱暉同志對下放師生在工作中依靠當地黨和群眾勝利完成黨交給的任務，獲得了思想、業務雙丰收，給予了熱烈祝賀。朱暉同志並簡要地向下放師生介紹了在校同學的煉鋼運動和

教學改革情況，勉勵大家戒驕戒躁，在新的學年里爭取更大的進步。

接着駱繼勳同志代表下放師生講話，他說：五個多月前，在全校下放師生誓師大會上，我們曾經向黨宣誓，不完成“1070”決不回校。在奔向鋼鐵前線以後，我們在黨的正確領導下，在廣大工農沖天干勁的鼓舞下，在城市、在農村、在實驗室，為了“1070”到處奔跑，日

夜苦戰，沒有辜負黨的期望，勝利完成了黨交給我們的任務。同時為地方培养了大批技術干部。

駱繼勳同志最後說：我們在黨的正確領導下，在廣大工農群眾的帮助下，才取得這些成績和進步的。我們一定戒驕戒躁，更加信心百倍地前进。

會後，表演了文娛節目。

開展挖蛹、捕雀愛國衛生運動

理化系等三個單位動得好

本月中旬，我院愛衛會向各系、職工、鋼廠等黨總支、工會部門委員會布置了自本月16日到19日全院開展挖蛹、捕雀愛國衛生活動。幾天來，理化系、職工、鋼廠三個單位人員布置了這一工作，在黨總支領導下，組織大家以工會小組為單位投入了這一愛國衛生活動。

理化系在這次全院挖蛹、捕雀的愛國衛生活動中，是動得最早的一個單位，其中金屬物理教研組在教研組主任、工會小組長帶動下，全組人員積極投入了這一活動。據不完全統計，截止17日上午止，該組共挖虫蛹1000多个，得到愛衛會的表揚。

(愛衛會)

蒙古革命青年團

代表團訪我院

今天上午蒙古革命青年團代表團在烏爾敦朝克圖團長的率領下，全體團員來訪我院。我院黨委書記兼院長高芸生同志、副書記林楠同志、團委書記李輝東同志等接待了他們，並進行了親切的交談。高院長較詳細地介紹了我院概貌和教改情況，林楠同志談了我院政治思想工作，李輝東同志介紹了我院共青團工作。

党的教育方針万岁

四川大队 余清政 吴士英

去年九月，我们响应党的号召，奔赴钢铁前线，下放到四川，为钢铁而战。在下放期间，我们都有很多的收获和体会。尤其是思想上的收获更大。下面谈谈我们收获中的点滴。

有一次，我们和工人一起搞“试验田”时，无论是干部还是群众，几乎该厂所有的眼睛都注视着我们这次试验，都希望试验成功，放出

“卫星”来，推动全厂的炼铁生产。这时候，工人同志们和我们在一起苦战。有一个青年工人由于几天没睡觉，他面色不好，十分疲倦，声音也嘶哑了。我们就对他讲：“老罗呀！你还是回去好好休息一下吧！这里的事有我们大伙儿来管。”这位同志马上就说：

“不，我不休息。我们的高炉还未出铁，这块‘试验田’还不晓得成功不成功，我要等到出了铁再走。”于是，他仍然在高炉旁和大家一同战斗着！高炉旁就成了这位同志的战场，同时也成了他休息的地方。他实在不能支持时，就躺在高炉旁的地面上，闭着他那红红的眼睛休息一下；停一会，就又起来继续战斗。就这样，他不分昼夜、日复一日地为钢铁而苦战，用自己平凡的劳动去换取千百万人的幸福。

老罗同志为了钢铁，不顾

得自己的身体，但是他对周围同志的生活和健康却特别关心。就在这次试验过程中，因为连日都未休息，他不止一次地向我们讲：“老余、老吴……，你们还是回家去好好休息一下吧！这里的事情我们可以照管，请你们放心，一定要叫高炉出铁！”

说实在的，我们被他那冲天的干劲、共产主义的劳动态度、关心周围同志的大公无私的优良品质感动得一句话也说不出来，只是紧紧地握着他的手不放。我们想，在以前曾有人说过农没有什可学的，特别是青年工人更是如此。这难道不是无稽之谈吗？我们在心中暗向工人同志保证：工人同志！我们要永远向你们这种高贵品质学习！让我们一块为钢铁而战吧！

就这样，一直到试验成功，我们和工人同志们才互相握手道贺，分批休息。

在我们下放期间，象这样生动的事例，的确太多了！而我们也就是在这无数生动事实面前，受到了深刻的教育，无形中使我们更加热爱劳动，更加热爱劳动人民，工人阶级的思想感情在我们身上增长。通过这些生动事实的教育，也增强了我们进一步向工人阶级学习的强烈要求，增强了对自己改造成为一个工人阶级知识分子的

信念。除了思想上的收获之外，在业务知识方面也有很多收获。比如，象观察炉况、判断炉温等知识，过去，我们不是知道得很肤浅，就是完全不懂；而现在对于高炉炼铁的一般知识，我们已经基本上掌握了。此外，象过去在课堂上很难学好的东西，通过亲身实践，现在理解得更深刻了。

思想上、业务上所有的这些丰富收获，如果不是下放，不是亲身参加体力劳动，不是和工人同吃、同住、同劳动，那是很难得到的。因此，我们深刻的体会到，只有教育与生产劳动相结合，才是培养又红又专的社会主义建设人材的正确途径，才是改造知识分子的最有效的方法。我们要高呼：党的教育方針万岁！



向工人学习 拜工人师傅

下放河南学生 倪岳

这次下放，我被分配到河南焦作钢铁厂。在下放期间，我在思想上和业务上的收获都是很大的。回忆起这几个月的生活，有时使我激动得流泪。过去，我存在着严重的资产阶级思想，而通过这几个月的锻炼，这些思想得到了很大程度的克服。原先，我不会炼铁，而现在已经基本上掌握了13立方米高炉的全部操作。

我到焦作钢铁厂时，刚巧碰上炉子发生事故，该厂的刘振天师傅等为了使国家财产不受损失，毫不顾惜地进行抢救，结果，终于把炉子抢救过来。目睹事故发生前后，工人同志所表现出来的高贵品质，使我深受感动。当时，我内心产生了一个强烈的愿望——我要向工人同志学习，拜工人为师，做师傅的好学生。

和我一起工作的梁琳师傅，是共产党员。他在工作上踏踏实实，干劲十足，从不叫苦、叫累，敢于克服困难，组织能力很强，而且好学。他对我的帮助很大。我们订了一个师徒合同：他教我实际操作，我教他书本知识；二人互相学习，互相帮助，共同提高。在整个下放期间，他成为我的良师益友。我工作时不愿离开他，他工作时也不愿离开我。从这位师傅身上，我学到了许多东西。他直爽、坦率，对同志提意见总是开门见山，使人感到亲切温暖。工人同志的那种关心人、爱护人的阶级友爱精神，也使人很感动。我在救火时左手受了伤，和我同住的老杨师傅就把我带到医疗所去治疗；为了不使伤口受冻，刘指导员还给我送了棉衣来。我的左手不能动，老陈等工人同志就帮助我穿衣服，帮助我洗脸。

通过以上这些事实，我真正从感性上了解了工人阶级。工人同志所表现的高贵品质，使我受到了深刻生动的教育。我要永远向工人学习。我体会到革命大家庭的温暖，我热爱这个劳动的大家庭，我要做这个家庭的好成员，为它贡献我的力量。

**

前是不会用的。即使背得烂熟，考个五分，但过后还甚至忘光。以前学的“台劳”公式、中值定理等与生产联系不起来，要焦炭灰分、矿石成分，还得找化验员。学过了冶金学分不清渣与铁，分不清冲天炉和高炉，不懂炉子的酸性和碱性。但现在在实际中学会了，也巩固了。

下放学生任春雨：

过去自认为多读几本书，跑遍天下都不怕，现在才体会到单有书本知识，脱离党，脱离群众，脱离实际，就寸步难行，一事无成。党是力量的源泉，群众是支柱，劳动是解决一切问题的钥匙，以后学习再也不读死书了。

摘自“下放学生工作简报”

拾

零

下放学生萬久儒

这次下放工作，才真正体会到政治挂帅的意义。

无论什么工作，不管困难多大，只要党委书记挂帅，问题就能立即解决。如山丹县开始日产生铁只有4—6吨，省委领导同志去了一次，铁的产量立即上升到210吨。县委书记到那个炉子上，那个炉子生产就好。由此，我体会到政治挂帅有无穷的力量。

在学校时，我对58年要完成1070万吨钢还有怀疑，认为自己学了五年还不会炼钢，何况群众无炼钢知识，怎么能炼出钢来？到甘肃后，群众的力量和事实教育了我，看到了群众的智慧，感到自己愚蠢和无知。山丹县群众把烧坑的炉子都装上矿石，炼出了铁，我再也不怀疑了。

下放学生謝啓忍：

群众的干劲鼓舞着我前进。30华里的运输线全是人和车，有老大娘、老爷爷，还有十一、二岁的小孩，小脚妇女走路还扭，可是拉矿石却猛如虎；在大爆破时，群众到洞里去装炸药，里面氧气少得连灯都点不着也不畏缩；工人还创造了手工采矿日采20吨的高产纪录。现在我才真正体会到毛主席说的，知识分子如果不与工农结合就将一事无成这句话的意义。

下放学生、孫克成、崔佩錦、劉心得：

我們与实际经验丰富的老

充分認識大躍進的成就

相62.1

我是下放到青海省化隆县工作的。化隆县的工业基础本来非常薄弱，经济文化十分落后。只要举这样一个例子就够了：我工作的地方是在离县城十五里路的一个藏民居住的山庄上，我们为化验训练班编写了一些讲义要油印，可是在这儿连一架油印机都找不到。可是，大跃进却使这个县起了很大变化。

群众解放了思想，在党的领导下，不仅大搞钢铁，而且象耐火材料，肥料工业等也大胆搞起来了。过去谁也不懂采矿、化验和冶炼。但经过了大家的努力，找到了许多矿藏，如铁矿、铜矿、石棉、云母、铅锌等，广大社

深刻的教学

礦60.3

芮文桐

我是下放到河北省邯郸专区支援地方钢铁工业生产的。这次下放期间，不论在思想方面或是业务知识方面，我的收获都很大，特别是关于理论联系实际的重要性这一点，体会得就更深刻。

在去年国庆高产日前夕，我接受了利用15米皮带运输机按装电筛子的任务。接受任务后，坐办公室设计了一天。在设计过程中，只考虑到这样一些因素：电筛子架子高度；皮带运输机最大运输仰角理论不大于17度；根据以上两个条件以及皮带运输机定长来考虑漏斗深度。但是根据这些条件设计出来的漏斗太浅，容积达不到1.8立方米，不能满足生产上的要求。为了使容积合乎生产上的需要，必须在现有条件下，加大皮带运输机的最大运输仰角。于是，破除迷信，把仰角由17度一下提高到22度，漏斗深度加大了；另外，又在漏斗形状上打个主意，才勉强使漏斗容积达到要求。设计虽然完成



本刊編輯室最近邀請了幾位下放教師和同學開了一次座談會。在座談會上大家敘述了下放期間見聞片斷及自己的收穫。有的發言反映了去年全民煉鋼時，人民的沖天干勁；有的發言反映了革命先輩和人民群眾的優秀品質，現在我們把他們的發言記錄發表在這裡。

——編者

我的師付



我下放到湖北省孝感一個動力機械廠。這個廠是專區最大的一個廠，但是，條件却是很差。過去這個工廠是制犁頭的，現在改為動力機械廠。

改為動力機械廠後，上級交給了這個廠製造鼓風機的任務，但是，由於設備條件差、技術力量薄弱，所以7—9月份都沒有完成任務，黨委和工人都很着急。十月份，黨委提出：一定要打一個漂亮仗，放出衛星。工人表示一定完成任務。可是，條件是困難的，例如，機架很笨重。象武漢的大廠，使用起重機每月才生產50多台鼓風機，而這個廠十月份却提出要生產200台。工人同志們發揮了沖天干勁，沒有吊車，就用10個人、20個人抬。這樣，由於師付找窍門、想辦法，半個月就把全部機件交出來了。這時，工人們又提出：下半月按裝50台鼓風機的指標。他們每天工作十個小時，有的工人四、五天不回家，有的由於保護品差，在澆鑄時把腳燒了，但仍然堅持幹。為什麼這樣呢？他們說：出一台鼓風機，就能供兩座高爐使用，這樣就節約12個拉風箱的勞動力。他們每個人所想到的就是如何把工作搞好。

和工人生活在一起，給了我很大的教育，他們對我比家里人對我還親。有一次，師付對我說：「小王，你是團員，我是黨員，我們之間沒有什麼不可交談的。在工作中我對你要求嚴格，那是因為我們是同志關係。」師付那種誨人不倦的精神使我非常感動。我那點不懂，他們就立刻告訴我。有一次我學

七十三歲老“黃忠”

下放湖北沙市 林志侗

十一月初的一天，沙市市委決定放一個5百噸鋼的衛星，我的任務是幫助學校、街道、機關煉鋼。

這天的晚上，我來到一個煉鋼工地（這裡原先是一座廟），看見這裡有一位73歲的老人也在煉鋼。在休息的時候，我和老人談起來了，他告訴我過去他是一個補鍋的。他說：「自全民煉鋼以來，我整天在想：為什麼要大煉鋼鐵呢？我能在大煉鋼鐵運動中做些什麼？我申請到東郊（東郊是沙市的鋼

化鐵爐開爐，打出鐵口，就有兩個師付在自己身後看着，操作有不對的時候就立刻指出。

工人階級的高貴品質使我感動。有一次，一位師付告訴我：「小王，這次我出差，可以帶你去看一看怎麼造螺旋漿沙型。」當時我一楞。師付又說：「以前你不是說你在學校裡怎麼講你也不懂嗎？我答應過你有機會帶你看一看。」這件事我自己都忘了，可是，師付却記得很牢。我隨着那位師付來到武漢，他把模型拿給我看，並給我講了怎樣做，注意什麼。後來，他還對我說：

革命先輩的優秀品質

永遠是我們學習的榜樣

下放陝北教師 龔竟成

我是下放到陝甘寧革命根據地的。在那裡我看到老區人民的革命干勁，真是十足，相比之下，自己做的工作太少了。

在下放期間，我們常和老幹部在一起，其中有一些人參加過長征。他們經常給我們講爬雪山、過草地的故事，談過去的艱苦生活。

許多革命先輩經過了千錘百煉，在革命的戰鬥中流了血，負過傷，有的現在已經變成了殘廢。但是，他們仍然在忘我的工作着，在工業、農業、商業……各個不同的戰線上參加祖國的社會主義建設。為了勤儉建國，他們不要國家供養，而靠自己的勞動所得來維持生活。許多同志在生產中所表現的模範作用，大大鼓舞了當地群眾，有一次在搞水利建設，他們不怕寒冷，在水里勞動着，當時群眾受到很大鼓舞，因此，挖渠隊伍從個人擴展到几百人，最後全員投入了大搞水利戰鬥。老幹部的生活也是那樣簡朴，穿的是粗布衣裳，住的是窓

王，你理論有一套，但實際知識不足，你們將來是工人階級知識分子，所以，我有責任培養你。

有一位師付對我說：「小王，你現在還是高炭鋼，不是低炭鋼。」當時，我沒有很好的想這句話；但是，後來我覺得這句話是非常深刻的，確實，在我的身上還有很雜質要清除。於是，我暗地里下決心：師付，我一定不辜負您的希望，好好鍛鍊和改造自己，使自己尽快的成為「低炭鋼」。

通過五個來月的下放，自己作一個又紅又專的知識分子的要求是更加迫切了。

在山東看到的幾件事情

下放山東臨沂 周志敏

下放到山東省，我被分配到臨沂專區，這使我非常高興，因為這地方是老解放區。去臨沂的路上，我坐在敞蓬汽車裡，看到路兩旁群眾煉鋼的場面，使我感動極了。來到專區後，我先被分配到地委的試驗田工作，這里存在的主要問題是高爐結底。我們來之前，這里好幾座爐子都因結底不能正常出鐵，我們去後，地委負責同志決定再繼續進行試驗。為此，地委領導又召集了會議來研究，並且指出：這次只能做好，不能做壞。我所在的這個爐子的當地領導同志原來是一位老游擊隊員，他把群眾組織得很嚴密，按軍隊一樣地要求，其他方面也都作了周密的準備。這次試驗開始不久，其他幾個爐子又結了底，這時，我心裏很害怕，擔心我所在的爐子也會結底。別人的爐子都結底了，他們看着我們的爐子，大家都把希望寄托在這個爐子上面了。開爐時，鐵口被堵塞着了，漸漸地連打都打不開了。當時我很着急，後來，我想從爐子上面打一通風口，可是，我不敢提出來。我正在思想鬥爭中，領導我們的科長也想到了這個辦法，他就提出來。經過試驗，解決了結底的問題。

後來，我被調到一個鑄鐵工廠用小轉爐搞煉鋼生產。開始時爐子總是烘不干，可是，大家知道，爐子沒有完全烘干就用來煉鋼是很易發

生爆炸事故的。因此，我非常擔心。後來，廠長親自參加了我們的工作，並且作了指導，建議里外同時烘烤，這樣，問題就順利解決了。通過以上事實，使我感到領導同志雖然沒有學習過煉鋼煉鐵的知識，但他們敢想敢做，從實際出發，破除迷信，也能解決生產中的關鍵問題。

工人的干勁和優秀品質使我感動極了。有一次放衛星，要從晚上六點開始，而下午四點才公佈，這天又趕上倒班，白天工作的同志要連續劳动二十四小時，天下着小雨，但是，工人們的干勁卻很足，情緒很飽滿。大家到深夜十二點還沒有吃晚飯，但是，他們誰也沒有說一句怨言。又有一次爐子發生噴濺，搖爐的一位工人一直堅持着操作，他被燒傷了，沒有叫一聲苦，沒有喊一句痛，我想，如果我在那裡是不是會跑開呢？這個同志後來對我說：我燙傷一點沒有什麼關係，如果我丟下爐子不管，那就会燒傷更多人，就會影響工作，工人就是這樣想的。

過去常常聽說工作的成績屬於黨和群眾的，當時，認為是對的。通過下放，對這句話的體會得更深刻了。這次下放所做的一點工作，都是黨的領導和群眾的支持才取得的。



學習勞動人民的革命干勁

下放河北邯鄲 吳荷生

誰都不願意休息。這樣，他們克服了重重困難，最後，終於勝利完成了任務，鐵路按照預定的日期通車了。

農民的這種高貴品質，深深教育了我。他們的干勁鼓舞了我。

下放期間的另一點感受就是黨的無微不至的关怀，尤其在政治上和工作上。在開始修鐵路時，只向隊長佈置任務，而有的隊長不能及時向民工傳達，結果，領導意

圖常常貫徹不到群眾中去。所以，我們到工地去時，許多民工就拉着我們問這問那，使我們浪費了許多時間。後來，黨委書記對我們說：你們的工作要做得具體些，深入些。短短的幾句話，就把我們的問題解決了。以後，我們把工作直接向群眾交待，一方面解決了過去浪費時間的問題，一方面群眾明確了任務，干起來也就順手了。

我下放到鄭州鋁業公司，剛去那裡還是一片農田，可是到我回來的時候，原來農田上已經建立起了初具規模的工廠。

有一個時期，我到該廠附屬的一個技工學校去工作，這座學校真是一個白手起家的學校，校舍完全是由學校工作人員和學員用自己的勞動建起來的：他們用自己的勞動所得積累起必要的資金，用這筆資金購買建校舍所必需的建築器材，然後又用自己的勞動，亲手修建起全部校舍。創辦這個學校是有許多困難的。例如，學員的文化程度不齊，就是其中之一，他們想辦法，自己解決，文化程度不齊，他們就互相幫助，展開自學。為了加強學員的政治學習，學校進行了共產主義思想教育。這個學校的教師都是下放的師生，他們沒有教學經驗，但他們仍然挑起了擔子，把課開起來了，而且還進行了教學改革，並且在學校里辦起了工廠，實行了三邊教學。

通過這個事實使我感到貫徹黨的教育方針，必須要兩條腿走路，發動群眾辦學。

群眾辦學校

下放河南教師 康祖立

寒假回乡見聞

途中巧遇

礦62.3 王景華

我怀着激动愉快的心情回到家乡。走到公路的叉口一转弯，忽然把我愣住了。一条笔直宽大的公路向着正南伸展，看不到头。我四周环顧了一下，“难道是走錯路了嗎？不！是家乡的建設面貌改变了。”当我正在納悶时，前面来了兩輛汽車，我正想躲开，汽車突然刹住，車門开处，跳出一个黑臉大汉，对我欢欣地說：“啊！你回来了，景华。”“誰？”我一时变成丈二和尚。“不認得大叔回來了！”那人一开口，我这才辨認出这就是我村过去的生产队长刘大叔。

“啊，刘大叔，真的認不得了，誰会想到你从汽車下來呢。”接着，汽車上又下来一个穿軍衣的年青人搶着握住我的手：“啊！景华哥回來啦。”“这又是誰？”我仔細的端摸这人上下，呵！原来他是我小时很要好的朋友——柱子。“你們干啥去？”我問柱子。“送糞去呀！”柱子揚揚得意地回答。“哈！真够意思啊！送糞也要坐汽車哪！”我說着。这时刘大叔幸福的放声大笑起来“行啦！快把行李放上我們的車

去，咱回去再好好談談。”他的話正打着我的心意，因为我已經走累了，况且我还在納悶这新开辟的陌生大道，不知往家从那儿走呢。

車沿着公路跑着。“大叔！怎么跑这么远？这儿都是咱社的地嗎？”刘大叔愉快的把三个手指攝在一起說：“整个道南成立了三个

我輸了

王益民

回家的第三天，我和許多村干部来到了試驗田劳动，一起建設这美丽的家园。劳动开始，我心里早就想好——要和支部書記賽一賽，比一比。当时我沒吭声，暗暗地使勁。开始时还好，跟得上。可是，漸漸地我的速度慢了，釘鉗儿好象跟我作对，左蹬、右蹬，就是蹬不下去，眼看支書刨兩下，我連一下也沒刨完，急得我滿頭大汗。但是，不管怎样的努力，我終于落在后边了。

休息的时候，我喘着气，

公社，东至大夫庄，西到染河，北至鐵道，南到和藪村方圓共一百多平方公里！”

“呀！真不得了，实在太美了”，人民公社成立后的家乡，建設真是一日千里。我在車上凝視着这到处是充滿了春天的战歌和旋律的家园，内心在祝福着：人民公社快快壯大起来，向共产主义社会飛騰！



用毛巾擦着臉上的热汗。可是，支書他們早拿起了步槍練習射擊去了，看他們那种神氣，就象剛才什么也沒有做一样。

劳动結束时，我不得不認輸。我对支書說：“你刨的怎么那样輕快？我怎么赶不上呀？”他謙虛地笑了笑，說：“可能你拿釘鉗的方法不对头，用力不合适。”又告訴我應該怎样的用力，怎样拿鉗，脚如何蹬，並且給我作了試范。我拿着鉗，按照他的方法試了試，虽然赶不上支書那么快，但的确感到輕快的多了。这时，我握着他的手說：“在这方面，我得当学徒才行呀！”

一清早，我們几个人急急忙忙的吃完飯，好快点上路“回家”。从下放农村回来后，打煉鋼時候起，還沒空回去看看。今天是春节，大家因馬上就要和亲人見面，都感到特別高兴。

刘大爷說：“在公社吃飯不要錢，还发工資，你大娘是三等，人家要評她二等，她不要。她說：我沒有达到这勞动力，評为三等才合适。”刘大爷解放前是貧农，当时全家只有一条被子。今天他家的生活与过去对比，簡直是天淵之別。走出刘大爷家，我們來到了史隊長家里。

史隊長是位老党员，在我們下放时，他經常耐心地帮助我們在各方面取得进步。今天彼此相見，心头的欢乐是难以形容的。隊長全面而仔細地給我們介紹全村跃进的情况。他說，公社新办了糖厂；扩大了原办的化肥厂，还要开一个六十亩的大魚池……，他正說得有声有色，突然这間小屋变得十分热闹。原来，是姚大爷、姚永生、袁大嫂、劉長河，还有其他許多人听知我們在这里，爭着來拉我們去串門，並且还硬要我們到他們家去吃飯不可。

告別了，“鄉親們，我們一定把你們建設人民公社的干勁帶到我們的工作中去。”是傍晚六点多鐘的時候，我們依依不舍地离开了这美丽正在建設壯大的莊田。



師傅與學徒
李宗元
寒假日記一頁



天还没亮，怎么也睡不着，索性爬起来，匆匆吃完早飯，就向天津第四拔絲廠走去。今天是寒假在家乡——天津劳动的第一天，时间是一月十九日。七时，馬达轟响起来，今天我在制模车间第一道工序——电火花穿孔工段当学徒。我的师傅姓刘，昨天在座談会上已經認識。

說老实話，电學理論已学了不少，但现在却觉得摸不入门。今天的工作是要在10公厘厚的鎢鋼上穿出50絲直徑的小孔。刘师傅首先作示范，他熟練地操作着，15分鐘后一个又小又圓的孔穿好了，圓圓的，给人一种舒适的感觉。

“来，你来操作”，刘师傅对我說，我心里有点紧张，就坐在机器前，按照操作規程来操作，說也怪，师傅干时轻松得很，可是我一干就毛病百出了。

我正在注视工件，忽然，一只热呼呼的手握住我的右手，啊！原来刘师傅在用手把着手来教了。一股热流流过我的身体，我抬起头来，

激动而又羞愧地看了师傅一眼。刘师傅微笑地看着我：“別緊張，隨着我的手用勁，一会就会摸出門路來了”。他的話音剛落，果然，万事如意。

刘师傅是位42岁的人，11岁就当学徒，在拔絲厂的生产战線上，他共积累了30余年的宝贵經驗和熟練的技术，成为今天車間里技术最好的老师傅。

刘师傅意味深長地說：过去在旧社会，有技术被認為一种私有财产。那时当学徒的挨打受罵，只能偷艺。现在你们太幸福了，應該好好学呀。师傅的勉言不时在我心中回旋。在回家的路上，我对刘师傅这一早晨教給我不少实际本領，心中真感到幸福。

婆媳之間

机63.1 徐寶太

这次寒假回家，我生动地看到了家乡人民忘我的进行兴修水利等劳动干勁，也看到了人与人之間的关系起着根本的改变。拿婆媳來講，过去他們因孩子和繁重家务的連累，整天圍繞鍋台团團轉，彼此間，經常要发生吵嘴現象。但由于人民公社的成立，解决了这个問題，使家庭和和氣氣大团结，人人都为着人民公社美好的明天——共产主义社会奋斗着。

我家后院赵大嫂过去她經常和婆婆吵架，找其根源不外，是一些家庭琐事和穿戴

上的問題。但现在她跳出了家庭劳动的圈圈，参加人民公社的工作。她把孩子送到托儿所，全家都到饭堂里去吃饭，每月又有自己的一份工資。合家都过得和乐，家庭各位成員間的关系就趋于和睦了。

人民公社的成立，确实給每个人的家庭处处帶來無限好处，这里我深深地体会到它把成千上万的农村妇女从家庭事务中解放出来，根本上摧毁了几千年来我国的封建家長制度的深長意義。这真是大好的現象。



回家

郁百鋼

宝山的媳妇就亲热地迎过来，接往他們家去。接着，我們挨家和亲人相見、拜年。关切地相互道長問短，到处都受到热情的接待。

离开这里，还没有多少时候，但是整个村庄变得使我們有点都不認識了——到处是跃进的景象。張大爷兴奋地談起全村大兴水利，使全村水稻产量比去年大大激增的生产情况；刘大爷滔滔不絕地介紹公社化后給全村帶來了幸福和欢乐。他說：“你大爷當隊長，大娘當托兒所所長，全家都當干部。”他表示要在人民公社的劳动中，更大地出出力气。人民公社所实行的工資制与供給制相結合的按劳取酬的形式，全村农民皆大欢喜，都能实事求是地拥护和对待党所制定的这一英明的政策。

火車上的紅旗競賽

軌61.4 李永林

在寒假回乡的列車上，傳出了激动人心的列車員展开红旗竞赛的消息。

聲音剛落，車廂的列車員就提着水壺去了。“同志，喝水嗎？我是三號車廂的列車員，請監督我的工作。”他笑容滿面，毫不厌煩地對每位旅客都這樣說。

扩音器在不断地播送着旅客的來稿，其中有一篇解放軍同志的來稿，吸引了每一个人。

“同志們，我們八號車廂這次一定能夺得紅旗，因為我們車廂不是一个列車員，而有一百多个列車員，不論男的女的，老的少的，都亲自

動起手来了，有的扫地，有的擦桌、窗，有的打开水，你們看：我們的手巾掛得整整齐齐，我們的行李排得整整齐齐。同志們，讓我們來比比吧，誰英雄，誰好漢，

紅旗面前比比看。”

八号車廂的挑战激起整個列車的旅客都动起来了。來自各个不同崗位的兩千多位旅客，都以主人翁的身份投入了这一紅旗竞赛运动，這是多么激动人心的事情啊！

列車疾速地向前奔驰，它載着我們飞向那美丽的心愛的地方！

軌三年級全体同学在上課第一天的課余時間，歡聚一堂，座談寒假收穫；座談會上，該年級黨支部還向全体同学佈置了新学期的战斗任务。

这次寒假，軌三同學都能获得充分的休息，展开了很有意义的活動。許多同学回家，看到家乡建設跃进的面貌；通过參加工农业的生产劳动和訪問了当地人民公社，每个人都上了课堂生动而深刻的政治課。回家乡的同学，在座談會上生动地介紹了当地人民公社的情况。他說，他們家乡要把公社建設得和城市一樣，亞洲最大的煉鋁廠今年就要興建在他們那里。接着，他談到社員的冲天干勁，对于政府的任何指示，只要广播一响，就馬上人人行动起来，根本用不着什么动员報

告。他又說，他們家乡人民公社的社員生活，大大地改善：吃的是白面、細糧；穿的是各式各样的崭新衣裳。过去所謂糠菜半年粮，为吃穿发愁的日子，現在已經成為历史的陳跡了。

同學們在談到寒假參加劳动时，大家認為收获也是巨大的。会上一位同学說：“过去，我考了五分就欢喜，考了三分就苦悶，通过了这次劳动，亲眼看到祖國大跃进的事实，使我更明确了学习的目的。”

座談會最后，党支部对每个同学提出要求：要为祖國刻苦鑽研好功課，防止白專思想，每个人都訂紅專規劃和具体做法，並展开班與班，小組與小組之間的竞赛，掀起学习高潮。

(軌三通訊)